

歐美通脹回落 加息近尾聲 將刺激需求

廠商會：今年出口緩步改善 續力拓新興市場



◆莊子雄認為，隨着香港近年在創科、新型工業及人才，以及開拓東盟市場等方面作出投資，經濟新增長點開始成形。 資料圖片

工總：政府持續投資 經濟新增長點成形

香港文匯報訊（記者 莊程敏）「在2023年，對於不少出口到歐美的港商來說，經營環境的確困難。」香港工業總會主席莊子雄接受香港文匯報訪問時指出，特區政府早前亦下調香港2023年全年經濟增長預測，由2023年年初預測介乎3.5%至5.5%增長，反映大家也是「咬緊牙關」。但展望2024年，他認為無需過分悲觀，特區政府近年持續在創科、新型工業及人才，以及開拓東盟市場等方面作出投資，經濟新增長點開始成形，配合今年環球高息環境見頂，港企的經營環境可望改善。

莊子雄指出，全球經濟自2022年開始，即面對高通脹、高利率環境，加上地緣政治衝突及摩擦，導致已發展經濟體增長出現放緩，甚至出現衰退，香港作為細小的外向型經濟體，自然難獨善其身。雖然2023年出口表現欠佳，但香港最新2023年11月出口貨值達3,866億元，較2022年同月上升7.4%，是連續第二個月上升，且升幅較10月份的1.4%大為擴大。出口已經扭轉了之前連續17個月的跌勢。

推進創科發展 開拓東盟商機

「香港有『背靠祖國、聯通世界』的優勢，留意到『一帶一路』沿線國家、東盟等市場，以及創科產業受負面影響較細，而港商在這些地區及產業的投資不少」，莊子雄預期，隨着香港近年在上述新的經濟增長點持續投資，為未來經濟打基礎添動能，2024年的香港經濟有望加快復甦。他表示，工總在新的一年會繼續推進香港創科及新型工業發展，帶領港商開拓東盟的商機。他說，工總2024年1月將舉辦「2024大灣區（東莞）工商界高峰論壇及交流會」，以及將率團到印尼及泰國考察。

培育人才 加快智慧城市建設

莊子雄又提到，創科及新型工業化乃全球大趨勢，政府加快推動智慧城市亦有利益發展。早前公布成立專責「數字政策辦公室」，由「數字政策專員」帶領，專責制訂數字政府、數據治理及資訊科技政策，並提出多項措施加速發展智慧城市，包括利用區塊鏈技術發出及驗證多種電子牌照和證書、加快擴展鄉郊及偏遠地區的5G網絡，並在社福層面推動數碼科技應用等，他認為，有關措施能為業界提供更龐大的市場及數據庫，「數字政策辦公室」除了加速政務數字化之外，更可以推動跨部門協作，加快數據中心及超算中心等數碼基建的發展。

香港急切需要培育本地人才以支持產業發展，政府亦積極回應了業界的訴求，例如推動成立應用科學大學，提升職業專才教育在社會中的地位；致力發展「北都大學教育城」等。莊子雄指，廠商對這些新措施感到十分鼓舞，在培育及吸納人才方面多管齊下，政策務實而進取。百年樹人，培養本地人才雖然需要一段時間才能看到成果，但只要政府及社會各界團結一心，保持緊密交流，朝着目標進發，深信香港經濟定必走出一片坦途。

投資市場近期留意事項

- ◆內地公布12月財新PMI數據
 - ◆美國公布12月PMI數據
 - ◆美國公布首次與持續申領失業救濟金人次數據
 - ◆美國公布12月失業率與非農就業數據
 - ◆歐元區公布12月PMI數據
 - ◆歐元區公布12月通脹數據
 - ◆日本公布12月PMI數據
 - ◆巴以地緣政治局勢最新發展
- 整理：香港文匯報記者 岑健樂



“ 廠商會新任會長盧金榮預計，隨着歐美通脹回落，加息周期近尾聲，香港2024年全年貨物出口或可錄得較低單位數增長。 ”

2023年對於眾多廠商而言是「灰色」的一年，香港出口貿易表現差強人意。廠商會新任會長盧金榮接受香港文匯報訪問時指出，「香港經濟在2023年走上復常之路，然而面對外圍環境各種不明朗因素，各個經濟環節的復甦步伐不一，呈現一種『外冷內溫』的格局，出口持續低迷」，展望2024年，隨着歐美通脹回落，加息周期近尾聲，預計本港出口有望緩步改善，全年可錄得較低單位數增長。而綜合市場預測，2024年香港GDP可望增長3%左右。

◆香港文匯報記者 莊程敏

盧金榮指出，在2023年受到歐美經濟衰退、環球通脹、高息等不明朗因素，以至需求及訂單減少、庫存消化速度緩慢影響下，本港貨物出口貿易在2023年持續低迷。疫情所引起的傷疤效應，令廠商將更多貨物經內地港口直接付運；而「區域全面經濟夥伴關係協定」（RCEP）生效後，成員國之間相互實施關稅減讓，亦會減少貨物經香港轉口的誘因，長遠或會影響香港轉口港的地位。

外商消化完庫存後或增補貨

不過，他預計，新一年歐美通脹回落，加息周期接近尾聲，當地消費者信心和購買力將會逐步回升，加上進口商消化完庫存後或會逐步增加補貨的力度，加上2023年大部分時間基數較低，預計香港2024年全年貨物出口或可錄得較低單位數增長。

雖然本港2023年已進入疫後復常，2023年首11個月訪港遊客數字突破3,000萬人次，但仍僅達到疫情前五成左右。盧金榮認為，2024年市道進一步回暖，理應可帶動本地私人消費開支繼續增長，但隨着市民北上消費的熱潮愈趨熾熱，訪港旅客又未完全恢復至疫情前水平，此消彼長下，都為香港的零售業、餐飲業和訪港旅遊業帶來挑戰。

內地擴內需利好 東盟潛力巨

他續指，為了應對內、外不同的挑戰，

香港廠商積極開拓新興市場，例如廠商會在2023年已前往多個內地省市考察，「我們注意到，現時內地經濟正穩步復甦，並正積極擴大內需，以粵港澳大灣區為例，就有8,500萬高消費人口，他們對香港產品有正面印象，消費者甚至願意以較高價格購買香港品牌產品，市場潛力大」。東盟亦是港商十分看重的市場；東盟是目前經濟發展最迅速的經濟體，海外廠商在當地的投資直接帶動經濟，現時已有1.5億的東盟人口屬中產階級，未來會愈來愈多。

廠商會2023年到過馬來西亞和新加坡考察，他們與香港文化相近、語言相通，並且喜歡香港的流行和創意文化，有利於香港品牌以及傳統優勢產業如食品業和中藥業等將業務版圖擴展至當地。盧金榮舉例指，「廠商會有食品業的會員已看準馬來西亞的華人市場，部署將香港風味的乾炒牛河醬、牛腩醬等引入大馬。」

「消費淨外流」股樓弱帶來挑戰

整體而言，廠商會預計，2024年出口表現會持續疲弱，而本地消費將是撐起香港經濟的重要動力。北上消費熱潮和內地旅客消費模式的改變或會造成「消費淨外流」，加上預期股市和物業市場表現疲弱，難免會壓抑市民的消费和投資意慾，本港2024年經濟仍然備受挑戰。

機構對2023年及2024年香港經濟增長預測

機構	2023年	2024年
惠譽	3.2%	3%
香港總商會	3.3%	2.9%
廠商會	4%	3.5%
瑞銀	3.6%	2.5%
滙豐	3.3%	2.8%
花旗	3.3%	3%
東亞	3.3%	3.5%

綜合市場預測，2024年香港GDP可望增長3%左右。而廠商會在2023年10月份曾發表研究報告，指隨着歐美地區的通脹率漸次回落，本輪加息周期或已接近尾聲，有助當地居民重建消費的能力和信心；另一方面，歐美市場在經歷較長一段時間的去庫存之後，當地進口商或會逐步增加補貨的力度，令本港2024年的貨物出口有望緩步改善。加上2023年大部分時間基數較低的影響，預計香港2024年全年貨物出口或可錄得5%以下的較低單位數增長，2024年全年經濟則預計可錄3.5%左右的溫和增長。

冀續搞好夜經濟 吸引市民消費

香港文匯報訊（記者 莊程敏）由於外圍經濟仍不明朗，本地消費力將會是2024年經濟支撐點。廠商會會長盧金榮建議，特區政府2024年要繼續發展夜間經濟，在全港18區舉辦不同的節慶或嘉年華活動，鼓勵更多市民外出消費，並增加香港作為國際旅遊城市的影響力。而廠商會在新的一年，將會舉辦四大本地展覽活動，包括「香港國際教育及職業展」、「工展會購物節」、「香港美食嘉年華」，以及「工展會」，協助本

地企業推廣品牌和刺激消費。

設法鞏固「國際貿易中心」地位

除了本地消費，「貿易」始終是香港經濟的重要支柱，但面對「貿易轉移」的威脅，香港必須想辦法鞏固自身作為香港貿易中介的地位。盧金榮表示：「廠商會早前曾建議，本港可參考發展紅酒貿易的做法，透過對特定種類的烈酒(例如中國白酒)減低關稅，把香港打造成為國產白酒面向東盟和海外市場的集散地和地

區性營銷總部和品牌推廣平台。」

另外，廠商會又指，特區政府除了要繼續爭取早日加入「區域全面經濟夥伴關係協定」（RCEP），亦應尋求國家支持，讓香港加入更多區域性多邊自由貿易協定，而在香港正式加入RCEP前，希望中央可以支持，在CEPA的框架下讓香港實施「預先自由貿易協定區」的概念，即讓來自RCEP原料和產品經香港進入內地時，可計入香港原產，藉此保住香港「國際貿易中心」的地位。

投資氣氛利好 港股開紅盤機會大

香港文匯報訊（記者 岑健樂）國家主席習近平與美國總統拜登昨日互致賀信，祝賀中美兩國建交45周年。市場期望踏入新一年後，中美關係能夠有進一步的改善，利好兩國經濟表現，及為環球金融市場投資氣氛帶來正面作用。有分析員認為，市場盼望新一年港股會有好表現，今早恒指開市或有望延續上週的升勢。

上周五美股三大指數全線下跌，其中道指收報37,689點，跌20點，標普500指數與納指則分別跌13點與83點。外圍港股挫，ADR港股比例指數報16,631點，較港股上周五收市跌416點，但多隻重磅港股ADR表現良好，其中阿里巴巴(9988)ADR折合

報75.77港元，升0.22%；騰訊(0700)ADR折合報295.52港元，升0.66%；美團(3690)ADR折合報82.15港元，升0.31%；小米(1810)ADR折合報15.67港元，升0.46%；滙控(0005)ADR折合報63.41港元，升0.64%。

香港股票分析師協會副主席郭思治昨接受香港文匯報訪問時表示，市場盼望新一年港股會有好表現，今早恒指開市或有望延續上週的升勢。不過他同時指出，今年全球不同地區將有多場選舉進行，外圍政治不明朗因素將會影響港股表現，而且美國打壓中國高科技行業發展的態勢沒有改變，短期內恒指難以持續

大升。他認為，由於後市變數仍多，建議投資者仍應採取較為保守策略，不宜於現階段大舉入市。

聚焦外圍多項重要數據

另一方面，本週內全球不同地區將有多項重要數據公布，或會左右環球金融市場表現。這些數據包括內地公布12月財新PMI數據；美國、歐元區與日本公布12月PMI數據；美國公布首次與持續申領失業救濟金人次數據、12月失業率與非農就業數據；歐元區公布12月通脹數據。此外，市場亦高度關注巴勒斯坦與以色列地緣政治局勢最新發展。